



## 江海区高层次人才创新创业项目(新材料专场)对接会举行 赋能新材料产业高质量发展

江门日报讯(记者/陈婵 通讯员/区轩)近日,江海区高层次人才创新创业项目(新材料专场)对接会举行,围绕新材料领域成果转化、产业化需求和资源对接展开交流,来自新材料领域的高层次人才、创新创业代表、科研机构代表及金融机构代表等近30人参加对接会,为江海区新材料产业高质量发展注入新动能。

对接会伊始,江门市博士汇信息科技有限公司相关负责人重点介绍了MatChat AI Agent在材料研发中的高效应用场景。MatChat AI Agent是东莞松山湖材料实验室近日发布的一款材料科学领域的AI工具,可为科研、教育及工业界提供权威、高效的学术支持和咨询服务。随后,该负责人还介绍了“博博查”

客户降本增效,并希望通过对接会拓展合作资源,推动降解材料的广泛应用。江门市航空动力科技有限公司致力于无人机研发、生产及销售,产品主要应用于旅游业的货物运输机和载人飞行器。该公司副总经理刘宇辉介绍了其采用复合材料一体成型的高性能无人机及载人飞行器产品,希望在新材料项目和信息化建设方面寻求合作,共同推动大型载人机的市场化应用,为未来交通出行提供创新解决方案。

东莞松山湖材料实验室是由中国科学院物理研究所牵头,广东省科技厅指导,东莞市人民政府、中国科学院高能物理研究所共建的首批省实验室。其绿色非晶合金团队专注于非晶合金材料的应

## 江海区人大常委会召开助推招商育商推介会 激励企业家人代表 勇当招商“代言人”

江门日报讯(记者/胡晴晴 通讯员/曾梓欣)近日,江海区人大常委会在区人大代表联络服务中心召开助推招商育商推介会,向企业家人代表推介江海投资环境,传递发展动态,让大家进一步了解江海、投资江海、宣传江海,齐心构建独具江海特色的现代化产业体系。区人大常委会党组书记、主任李志坚出席会议。

会上,区政府投资促进中心、外海海关、区税务局、区企业服务中心、江门市高新技术工业园公司有关负责人分别介绍了江海营商环境、产业发展重点、招商引资政策、招商育商配套资源、助企政策和服务企业机制等内容。

动放在“九大行动”之首,就是要拿出前所未有的力度,既招引产业链相关的优质企业,又培育本土优秀企业做大做强,全方位重塑“大招商”格局。

会议指出,当前,江海区正紧紧围绕“高端化、智能化、绿色化”发展方向奋力前行,亟须通过招商引资引入更多链主企业、核心技术、顶尖团队。希望企业家人代表扛起履新使命,发挥“以商招商”优势,勇当招商育商的“代言人”“牵线人”“监督员”,吸引更多优质企业关注江海、投资江海,激活产业链的“乘数效应”,护航营商环境的持续优化。

会议表示,为更好保障企业家人代表招商育商攻坚行

听取各方面详细介绍后,企业家人代表纷纷大胆“开麦”,既充分肯定政府在各方面的工作成效,又积极为江海招商育商建言献策。

今年,江海区吹响“新三十年再出发”的奋进号角,锚定“国家高新、江海门户”战略定位,全面实施“九大行动”,奋力打造珠江三角洲现代产业枢纽。“招商育商”是今年江海区头号任务,该区把深入推进招商育商攻坚行

稳健致远,区人大常委会将全力做好3项支撑和保障工作。一是搭建平台,加快推动“法务集聚区”建设,为企业提供综合性法律、金融等服务;二是强化保障,链接区内5个省市级公共服务平台,对接好区企业服务中心,全力帮助企业江海发展壮大;三是优化激励,人大代表履职考评将优先评优,并通过各类媒体广泛宣传典型案例,充分彰显企业家人代表的突出贡献。

## “书香漫岸 如意江海”全民阅读图书文化活动精彩开启 “文明Yeah(夜)集”书香味浓

江门日报讯(文/图 记者/陈婵 何榕 通讯员/江文轩)3月21日晚,当中环广场的霓虹灯逐渐亮起,一场别样的“夜宴”拉开帷幕。江海区“书香漫岸如意江海”全民阅读图书文化活动(江南专场)在中环广场开幕,吸引了近千人参加。

“书香漫岸 如意江海”全民阅读图书文化活动由江海区新时代文明实践中心指导,区委宣传部、区文明办、区教育局、区文广旅体局、区总工会联合举办,江门邮政城区分公司与中环广场承办,其中江南专场活动将持续至3月30日。

“本次活动旨在响应市委宣传部号召,推动文明实践向纵深发展,为群众带来更加多彩的“文明Yeah(夜)集”生动实践。”江海区文明办相关负责人表示。

活动现场各大主题展区人气爆棚,“如意寻字”答题区前,孩子们或蹙眉思考,或雀跃欢笑;“时光邮局”驿站里,市民们写着一份份阅读承诺。现场还展示了各类精选书籍,涵盖社科类、国学类、名著类、少儿科普类、字典工具书类等。此外,还设置了爱心捐赠、集邮知识体验、名校打卡、集章换礼品等趣味活动。

值得关注的是,本次活动,学生凭“阅读券”可享受“买2送5”“买3送8”的购书优惠,工会会员到现场也可享受此优惠。新时代好少年、教师、劳模等,凭有效证件或“学习强国”平



学生和家正在选购图书。

台积分,可领取赠书优惠。“原本打算买两本参考书,现在直接凑了整套文学经典,太实惠了!”市民王女士推着满载的购物车笑着说。

江海区文明办相关负责人表示,本次活动“书香漫岸 如意江海”全民阅读图书文化活动覆盖江南、外海、礼乐3个街道。其中,外海专场将于4月3日至6日在外海五大祠广场举行;礼乐专场将于4

月11日至13日在礼乐人民会堂广场举行。这一系列活动将共同营造浓厚的阅读氛围,让书香飘满江海的每一个角落,让全民阅读成为江海的一道亮丽风景线。

## 首期“技能加速营”正式开课 聚焦“DeepSeek应用技能”

江门日报讯(记者/陈婵 何榕 通讯员/付柏耀)近日,由江海区组织部、江海区社会工作部联合江门高新区(江海区)园区党群服务中心(以下简称“园区党群服务中心”)共同打造的“技能加速营”正式开课,吸引园区企业60余名职工参加。

据介绍,“技能加速营”坚持以园区企业职工需求为宗旨,紧密结合国内发展形势、区内发展重点,围绕人工智能、低空经济、现代化产业体系等前沿领域精心设计课程,让学员紧跟行业发展步伐。同时,充分考虑企业职工的工作特点,采取灵活多样的授课模式。如开设周末、夜间课堂,利用职工空闲时间进行系统教学,让他们能静下心来深入钻研专业知识,实现工作学习两不误。此外,“技能加速营”还采用进园区的方式,将课堂直接“搬”到企业内部,减少职工往返奔波的时间,同时还根据企业实际生产场景,进行更具针对性的教学,使学员将所学知识迅速应用到工作实践中。

课堂上,郝锐通过“概念拆解—工具实操—行业案例”的渐进式教学,为企业职工讲解DeepSeek办公的实用技巧和在不同行业中的实战应用经验。学员们听得津津有味,并纷纷把重点内容拍下来,生怕错过每个重要知识点。

作为江海区高层次人才,郝锐接到授课邀请时表示,政府十分重视人才工作,引进人才就是为了助力经济社会发展,现在有机会反哺社会,他感到非常荣幸。

“以前想学一些前沿技术要到外面的培训机构,没想到现在专业课程直接送到园区,而且免费,真的太划算了!”一名企业职工说。

据悉,在本次“技能加速营”开展前期,园区党群服务中心工作人员通过走访园区企业、与企业职工进行面对面交流、发放调查问卷等方式,了解到园区企业职工对技能培训的需求,促成本次“技能加速营”培训活动的开展。

江海区组织部相关负责人表示,接下来,江海区将继续携手园区党群服务中心,深化打造“技能加速营”品牌,围绕前沿技术、行业趋势等主题,面向区内企业开展更多前瞻性、实用性的培训,助力辖区企业在发展浪潮中把握机遇、抢占先机,为江海高质量发展贡献更多智慧和力量,推动党建工作与企业发

## 礼乐街道中福社区创新“公益+运营”模式打造“亲邻之家” 解锁社区治理“幸福密码”

江门日报记者 陈婵 通讯员 梁颖媚

翻开礼乐街道中福社区“亲邻之家”3月份的服务清单,记者发现,周一至周五,每天活动不重样,妇女节手工制作课、邻里植树志愿服务、“四点半课堂”等活动丰富多彩,备受街坊邻里青睐。

作为江门市首批社区志愿服务基地,近年来,中福社区坚持以党建引领基层治理,积极探索社区服务力提升新路径,创新“公益+运营”模式打造“亲邻之家”,为社区治理注入强劲活力,解锁社区治理“幸福密码”。截至目前,“亲邻之家”累计开展活动30余场,惠及居民2000余人次,居民满意度达98%。

### 精准服务 满足多元需求

去年,中福社区深挖社区资源优势,活化利用闲置公建配套空间,创新打造“亲邻之家”服务矩阵,构建“1+N”服务体系(1个党群服务中心、N个功能空间),通过“亲邻议事厅”“共享书屋”“邻里学堂”“儿童乐园”“工具共享互助区”等特色空间,精准对接居民议事协商、文化教育、邻里互助、亲子共学等多元需求。

“亲邻之家”设立后,社区居民笑谈便成了这里的常客。她说:“有了这个‘亲邻

之家’,我经常约上老友来这里跳舞、做手工,退休生活多姿多彩。”

聚焦“一老一小”重点群体,“亲邻之家”每月推出公益课程和主题活动,如联合非遗代表性传承人开设龙舟制作技艺、大头表演演奏、木雕制作等传统文化课堂,惠及居民600余人次,推动非遗技艺“活态传承”;开设智能手机应用、家政技能培训、旧物改造、美食制作等实用课程,助力居民提升生活品质;针对青少年群体,开展“暑期邻里乐”社会实践活动,组织手工黏土制作、玻璃彩绘DIY、非遗漆扇和非遗油纸伞等主题活动20场次,参与儿童超500人次。

与此同时,该社区还创新推出“邻里集市”共创品牌,整合辖区企业、社会组织及居民达人资源,开设美食分享、人才招聘、非遗传承、政策咨询等便民摊位,增进邻里感情。

### 运营创新 实现服务升级

志愿服务活动的开展离不开阵地和队伍。中福社区创新构建“公益+运营”“阵地换服务”合作机制,精准对接居民需求,引入优质服务机构——源艺文化培训中心,打造“福宝坊”共享教育课堂,创新推出课后无忧托管、素质教育培训、惠民公益课堂三大教学板块,构建起涵盖文化、艺术、

科技等领域的“教育服务矩阵”,有效提升服务质量。

有了平台和队伍,该社区通过“四点半课堂”“周末成长营”“假期研习社”等特色载体,织密青少年课后服务网络,构建起家校社协同育人新生态,破解双职工家庭子女看护教育难题,为将近600名青少年提供了涵盖多领域的高质量课程;为8名困境儿童和2名优秀志愿家长子女提供免费的辅导课程。

值得一提的是,运营机构还以“公益合伙人”身份深度嵌入社区治理网络,创新构建“公益课程+志愿服务”双向赋能机制,为社区党员先锋、志愿队长等志愿服务团体、特殊儿童群体等提供一定的公益课时;在传统佳节等重要节点,精心策划“艺启成长”公益行动,组织学员化身“社区小使者”,通过艺术表演献礼新春、少年宣讲团入户普法等特色志愿服务,将课堂延伸为服务社区的精神场域。

### 多元共治 提升幸福指数

“可以建设一些阅览室、乒乓球室、舞蹈室等功能场所,方便居民就近活动。”小区带娃的退休职工挺多的,可以多多关注这类群体,组织一些家庭活动……在中福社区帕佳图小区议事会上,居民就活动阵

地的建设各抒己见。

近年来,中福社区以“亲邻议事会”为载体,建立“居民点题—多方议事—协同解题”闭环机制,围绕小区环境整治、公共设施优化等民生议题,全年召开专题议事会15场,收集意见建议80余条,推动安装充电桩雨棚、增加儿童游乐区等11项民生工程落地。

中福社区还创新推行“大党委+双报到”工作机制,定期召开联席会议共商共建,通过“双向认领”机制,发动18家共建单位、红色物业及爱心企业认领“节日送温暖”“困难家庭帮扶”“微绿地认养”等公益项目12个,惠及孤寡老人、残障人士等特殊群体200余人次。此外,创新“专业队伍+草根组织”培育模式,成立新就业群体志愿服务队、党员志愿服务队、志愿队长志愿服务队、文艺“芳华”志愿队等,吸纳志愿者156人。通过建立志愿服务积分兑换制度,居民参与文明劝导、环境美化、文化墙绘等志愿服务热情高涨,从“旁观者”转变为社区治理“参与者”。

中福社区党总支书记邓广信表示,通过多元主体共治,社区构建起“大事共议、要事共决、实事共办”治理格局,不仅拉近了党群之间的距离,还增强了居民获得感、幸福感、安全感。

## 江海区启动“百岁人生,社保同行”专项行动 让养老认证 既有速度更显温度

江门日报讯(记者/陈婵 通讯员/区社保)为切实解决高龄老人待遇领取资格认证难题,近日,区社会保险基金管理局启动“百岁人生,社保同行”专项行动,组织“社保蓝”志愿服务队深入村(社区)、福利机构,以“零距离”服务织密社会保障网,让养老认证既有速度更显著温度。

在江南街道,志愿者们手持移动设备逐户走访,耐心指导老人完成养老资格认证“刷脸”操作。针对行动不便的百岁老人,工作人员现场办公更新登记信息,同步宣传最新医保政策。

“社保蓝”志愿者还走进江门市社会福利院,详细了解该院退休人员的身体和生活状况,以及养老、医疗等方面保障情况,并为行动不便的退休人员办理资格认证。

“你们把服务送到床头,真是太贴心了!”对于志愿者上门服务的热情和养老保险利好政策,101岁的梁婆婆握着志愿者的手激动地说。这位享受了51年企业职工养老保险待遇的长者,自2000年社保系统上线以来已累计领取养老金54.3万元,其经历成为社保惠民政策的生动注脚。

据区社会保险基金管理局负责人介绍,该局创新“社保+志愿”服务模式,组建由党员先锋、业务骨干组成的服务小分队,通过“线上预约+线下上门”方式,为全区高龄老人提供定制服务。下一步,该局将建立特殊群体认证台账,推行“每月随访”机制,让适老化服务从“帮办代办”升级为“亲情陪伴”,用社保温度托起最美夕阳红。